MAT 2456 - Céalculo IV - POLI - 2008
LISTA 5

Equacoes Diferenciais de 1¢ Ordem

1) a) Os gréficos de duas solugdes de y' = x + y? podem se cruzar num ponto (zg,¥o)?

b) Os gréficos de duas solucdes de 3y’ = x+y? podem ser tangentes num ponto (zg,yo)?

2) Dé as solugoes das equacgoes diferenciais de 1% ordem abaixo, com seus dominios

(méaximos):

a) y =y’ b) zy' =y

o)yy =x d)y'=1-y)(2-y)
e) (z+3y) -zl = f) y =2y +e®

3) Dé as solugoes das equagoes com condigdes iniciais dadas:
a)y =xz+vy, y(0)=1 b) (cos t)x’ — (sen t)x =1, z(27) =7
)y =z(l+y), y(0)=-1

4) Dé duas solugoes para cada uma das equagdes com a condicao inicial dada:

a) y = 5y*/%, y(0) =0 b) ¥ =3V/y*(32° +1), y(0) =0

5) Resolva as equagoes:
a)y =e*"% b) x2y2§—z =1+ 22

c)y'sen x+ycosx=1 d) y =23 - 22y

e) (3x2tg Yy — 23%:) + (.’L‘38602y + 493 + 33%2) % =0

£) (1—ay) + (zy —a?) 9L =0 g) ay =y+ a2 +y?
h) (1+82)y +ty+ (1+12)%2=0 i) & = sec?d sec®r

i) 322’ = 2z(x — 3) k) B ¥ o (%)

D) (1 —ay)y =y? m) zy’ = /22 +y2, >0

6) Resolva as equagoes:

a) (z+y)dx +x dy =0 b) (ze¥ +y — 2%)dy = (2zy — €Y — x)dw
¢) cos x dy = (1 —y — sen z)dx d) y(x? + y?)dz + z(32% — 5y?)dy = 0
e) eTsen ydx + e*cos y dy = y sen(zy)dx + x sen(zy)dy
)

f) ache as solugbes dos exercicios a) b) d) que passam pelo ponto (1,1)



7) Mostre que a substitui¢ao z = ax + by + ¢ muda a equagao y' = f(ax + by + ¢) numa
equagao as variaveis separaveis e aplique esse método para resolver.
a)y = (v +y)? b) v = sen?(z —y + 1)
c) (z+2y—1)dz+ 3(x + 2y)dy =0

8) Uma Equacao de Bernoulli é uma equagao da forma
B) ¥ +plx)y = q(x)y".

sendo n € R. Se n =1, essa é uma equacao linear. Se n # 1, pode-se reescrever (B)

como
(B1) v~y +p(x)y™" " = q(2).
Fazendo z = y~ "1 (B;) se transforma na equagao linear
(B2) 2"+ (1 —n)p(z)z = (1 —n)q(z).
Use esse método para resolver:
a) y(62%y? —x +1) + 22y =0 b) v =y + e 3%y?
c) 223y’ = y(y? + 322) (que também é homogénea!)
d) 2%y’ = 2y(y/y + 32?)
9) a) Determine todas as fungbes f que tornam exata a equagdo diferencial
(y?sen x)dx + yf(z)dy = 0.
b) A equagao g(z)dy+ (y+z)dr =0 tem h(x) = x como fator integrante. Determine

todas as possiveis funcoes g.

c) A equacao e*sec y —tg y +y = 0 tem um fator integrante da forma
f(z,y) = e*cos y. Determine a e resolva a equagao.

d) Ache um fator integrante da forma h(x,y) = a"y™ para a equagio
y(y* + 1)dz + x(y? — 1)Inzdy = 0 e resolva-a.

e) Achar um fator integrante da forma u = pu(x + y?) para a EDO
(3z + 2y + y?)dx + (x + 4oy + 5y?)dy = 0.

f) Ache um fator integrante da forma u = u(z? + y?) para a EDO

xdzr + ydy + z(xdy — ydz) =0

10) Determine uma funcao y = f(x) definida em um intervalo I, cujo gréafico passe pelo

ponto (0,5/4) e tal que para todo ¢t > 0, t € I, o comprimento do gréafico de



y= f(x), 0 <z <t sejaigual & drea do conjunto 0 <y < f(x), 0 <z <t.

11) Determine uma fungdo y = f(x) cujo grafico passe pelo ponto (1,1) e tal que para
todo p em seu dominio, a drea do triangulo com vértices (p,0), (p, f(p)) e M seja 1,

onde M é a interseccao da reta tangente ao grafico em (p, f(p)) com o eixo x.

12) Ache as trajetérias ortogonais as familias de curvas:

a) 22 +y> =c b) 22?4+ 3y* = ¢
c) y = ca’ d) y = ce”
RESPOSTAS

a € IR em qualquer exercicio

2) a)yEO,xER;y:ﬁ7x<a e rT>a
b)y=azx, € R
Ay=vVaZ+k e y=—Va2+k 22>k se k<0, 2€R se k>0 e <0
ou >0 se k=0.

d)yzl,xGR,yE2,xER;y:%,xER se k<0 e z<—=Ink ou
x>—Ink se k>0.

— 3
e)y=azr’— 35, vc R

f)y=ae*® —¢e®, € R

3)
a)y=2e"—zx—1 b) z=LL
c)y=-1
4)
a)y=0 e y=2a° b)y=0 e y=(2°+2x)3
5)
a)y=1ln(2¢" +C), C€ R b)y= {/38=3=C2 CecR
)y=2C CeR d)y:%(x2—1)+06*”32, CeR

e) xgtgy+y4+z—z=C, CeR



fYy? —2zy+In2?=C, CeR

g)y+ /22 +y2=Cz? para x>0 e y—

i) 3sen r — sen®r = 3tgd + C, C € R

_ C—15t—10t3—3¢°
h) Y= 15/1+¢2

r=0,r=3 e v=1F5—=n Ce
k) tg(%) =ln|z|+C, Ce R

) zy —Inly|=C, C € R
v yy/r2+y? L ln| vt

x2

, CeR
-2/t CER

:c2+y2
3

m)

6)
a) 22 +22y=C, Ce R
c) 0 CeR

y= sec x+tg x?
e) esen y+ cos(zy) =C, C € R

7)
a)y=tgxe+C)—z, CeR

c)y—lInlr+2y+2[+5=C CeR

c)y=0 e y2:c_m, CeR

a) f(z) =C
c)a=—-1; x+e”

—2cos x, C € R
seny=0C, C e R

_6m+Cer7CEB b)yEOGy—WiCB,

d)y=0 e y=

Vit +y2=-C para <0, C>0€e€ R

=C, CelR

b) 2% + 9% + 2xe¥ — 222y =C, C € R
d) y(2® —y?) =

Cx, CeR

b)tglx —y+1)=z+C, CeR

CeR
(C—ln m2)37 CeR

d)n=-1;m=-2; (’+1)inz=Cy, CER e y=0
e) p(x +y?) =z +y?
f) p= (2 +y*) %2
e " +4e”
10) y=2"T2
0) y 1
2 2
11) y=—— ou y=



